

June 2026 Current Affairs – One Liner

English • SSC • Railway • Banking • Defence • Competitive Exams

- ❖ Which new 18th railway zone of Indian Railways came into full operation from 1 June 2026?
Answer: South Coast Railway
- ❖ Where is the headquarters of South Coast Railway located? Answer: Visakhapatnam, Andhra Pradesh
- ❖ When was World Environment Day 2026 observed? Answer: 5 June 2026
- ❖ Which place became India's 100th Ramsar site in June 2026?
Answer: Jai Prakash Narayan Bird Sanctuary
- ❖ In which state is Jai Prakash Narayan Bird Sanctuary located? Answer: Uttar Pradesh
- ❖ Which state achieved a historic tree-plantation milestone under the 'Ek Ped Maa Ke Naam' campaign in June 2026? Answer: Uttar Pradesh
- ❖ Under which campaign did the Prime Minister plant a sapling in Surat in June 2026?
Answer: Ek Ped Maa Ke Naam
- ❖ What was the approximate value of development projects inaugurated/launched in Daman in June 2026?
Answer: ₹2,970 crore
- ❖ Development projects worth more than what amount were inaugurated/launched in Surat in June 2026?
Answer: ₹18,800 crore
- ❖ Which new hospital was inaugurated in Daman in June 2026? Answer: Namo Hospital
- ❖ At which airport was the new modern terminal building in Daman inaugurated? Answer: Namo Airport
- ❖ Which championship did the Indian women's football team win in June 2026?
Answer: SAFF Women's Championship 2026
- ❖ Which title did the Indian men's U18 hockey team win in June 2026?
Answer: Men's U18 Asia Cup 2026
- ❖ Which medal did the Indian women's U18 hockey team win in June 2026? Answer: Bronze medal
- ❖ Which United Nations honour was Major Abhilasha Barak associated with in June 2026?
Answer: UN Military Gender Advocate of the Year Award
- ❖ In which mission was Major Abhilasha Barak serving? Answer: UNIFIL, Lebanon
- ❖ Which Indian chess player was congratulated by the Prime Minister for a major achievement in June 2026? Answer: R. Praggnanandhaa
- ❖ How many medals did India win at the 22nd Asian U20 Athletics Championships in June 2026?
Answer: 19 medals
- ❖ When was the 12th International Day of Yoga observed in 2026? Answer: 21 June 2026
- ❖ What was the theme of International Day of Yoga 2026? Answer: Yoga for Healthy Ageing
- ❖ Where was the national celebration of International Day of Yoga 2026 held?
Answer: Kolkata, West Bengal
- ❖ Which three indigenous naval ships were inducted into the Indian Navy in June 2026?
Answer: INS Dunagiri, INS Sanshodhak and INS Agray
- ❖ Where were these three naval ships commissioned? Answer: Syama Prasad Mookerjee Port, Kolkata

- ❖ More than what type of units participated in the construction of these ships? **Answer: MSMEs**
- ❖ Which PM-KISAN instalment was released in June 2026? **Answer: 23rd instalment**
- ❖ What amount was released under the 23rd PM-KISAN instalment? **Answer: ₹18,880 crore**
- ❖ More than how many farmers benefited from the 23rd PM-KISAN instalment?
Answer: 9.44 crore farmers
- ❖ Which major agricultural schemes began their rollout in West Bengal in June 2026?
Answer: PM Fasal Bima Yojana, Agri Stack, National Mission on Natural Farming and PM Dhan-Dhaanya Krishi Yojana
- ❖ Which edition of the BRICS Energy Ministers' Meeting was hosted by India in June 2026? **Answer: 11th**
- ❖ Where was the 11th BRICS Energy Ministers' Meeting held? **Answer: Gurugram**
- ❖ Which country chaired the 11th BRICS Energy Ministers' Meeting? **Answer: India**
- ❖ When was the 11th BRICS Energy Ministers' Meeting held? **Answer: 25–26 June 2026**
- ❖ Which group's Energy Ministers' Meeting did India host in June 2026? **Answer: BRICS**
- ❖ Which key elements were emphasised in transforming India's defence capabilities in June 2026?
Answer: Self-reliance, innovation and indigenous manufacturing
- ❖ When was Phase-I of the Defence Investiture Ceremony 2026 held? **Answer: 8 June 2026**
- ❖ Who attended Phase-I of the Defence Investiture Ceremony 2026?
Answer: Prime Minister Narendra Modi
- ❖ Which industrial complex did the Prime Minister visit in June 2026? **Answer: L&T Complex, Hazira**
- ❖ Which council's meeting on economic matters did the Prime Minister chair in June 2026?
Answer: Economic Advisory Council to the Prime Minister
- ❖ The Prime Minister received a telephone call from the Amir of which country on 23 June 2026?
Answer: Qatar
- ❖ Which officials from BRICS countries did the Prime Minister meet in June 2026?
Answer: National Security Advisors and senior security officials
- ❖ Where was Civil Investiture Ceremony-II held in June 2026? **Answer: Rashtrapati Bhavan, New Delhi**
- ❖ With which country did India emphasise the benefits of CEPA in June 2026? **Answer: Oman**
- ❖ What is the full form of India–Oman CEPA? **Answer: Comprehensive Economic Partnership Agreement**
- ❖ Which country's electoral victory was congratulated by the Prime Minister in June 2026?
Answer: Armenia
- ❖ Which party's electoral victory in Armenia was congratulated by the Prime Minister?
Answer: Civil Contract Party
- ❖ In which area did India highlight progress in June 2026? **Answer: Digital Infrastructure**
- ❖ What was highlighted about India's economy in June 2026? **Answer: Strong growth momentum**
- ❖ How many years did the PM SVANidhi scheme complete in June 2026? **Answer: 6 years**
- ❖ PM SVANidhi is primarily meant for which group? **Answer: Street vendors**
- ❖ Which day was observed in West Bengal in June 2026?
Answer: Paschimbanga Divas (West Bengal Day)
- ❖ Where was Paschimbanga Divas 2026 organised? **Answer: Tarakeswar, Hooghly**
- ❖ How many years of the Odisha government were completed in June 2026? **Answer: 2 years**

- ❖ Development projects worth more than what amount were inaugurated/launched in Odisha in June 2026?
Answer: ₹47,600 crore
- ❖ Who joined President Droupadi Murmu at the Odisha programme?
Answer: Prime Minister Narendra Modi
- ❖ Which village in Mayurbhanj, Odisha, was visited by the President and Prime Minister?
Answer: Paharpur
- ❖ In which city did the Prime Minister express grief over loss of lives in a fire mishap in June 2026?
Answer: Lucknow
- ❖ What did the Prime Minister express regarding the Visakhapatnam Steel Plant incident?
Answer: Condolences
- ❖ For which country did the Prime Minister express grief over the earthquake in Mindanao?
Answer: Philippines
- ❖ PM Dhan-Dhaanya Krishi Yojana is related to which sector? **Answer: Agricultural development**
- ❖ Agri Stack is related to which sector? **Answer: Digital agricultural infrastructure**
- ❖ What type of farming does the National Mission on Natural Farming promote? **Answer: Natural farming**
- ❖ Which three indigenous naval ships became symbols of defence self-reliance in June 2026?
Answer: INS Dunagiri, INS Sanshodhak and INS Agray
- ❖ In which sector did India link indigenous manufacturing with national security in June 2026?
Answer: Defence
- ❖ 'Yoga for Healthy Ageing' was the theme of which day? **Answer: International Day of Yoga**
- ❖ On which date is International Day of Yoga observed every year? **Answer: 21 June**
- ❖ On which date is World Environment Day observed every year? **Answer: 5 June**
- ❖ Jai Prakash Narayan Bird Sanctuary is what type of protected area? **Answer: Ramsar Wetland Site**
- ❖ Which ministerial meeting of BRICS did India host in June 2026?
Answer: 11th BRICS Energy Ministers' Meeting
- ❖ In which city was the 11th BRICS Energy Ministers' Meeting held? **Answer: Gurugram, Haryana**
- ❖ Which international title did the Indian women's football team win in June 2026?
Answer: SAFF Women's Championship
- ❖ Which continental title did India's U18 men's hockey team win in June 2026? **Answer: U18 Asia Cup**
- ❖ Which medal did India's U18 women's hockey team win in June 2026? **Answer: Bronze**
- ❖ Which Indian officer received/was associated with the UN Military Gender Advocate of the Year Award?
Answer: Major Abhilasha Barak
- ❖ What is the full form of UNIFIL? **Answer: United Nations Interim Force in Lebanon**
- ❖ Approximately how many farmers benefited from the 23rd PM-KISAN instalment? **Answer: 9.44 crore**
- ❖ How much was distributed under the 23rd PM-KISAN instalment? **Answer: ₹18,880 crore**
- ❖ At which port were three indigenous naval ships commissioned in June 2026?
Answer: Syama Prasad Mookerjee Port, Kolkata
- ❖ What was the approximate value of development projects in Daman in June 2026?
Answer: ₹2,970 crore
- ❖ Development projects worth more than what amount were launched in Surat in June 2026?
Answer: ₹18,800 crore

- ❖ Development projects worth more than what amount were launched in Odisha in June 2026?
Answer: ₹47,600 crore
- ❖ Which campaign linked tree plantation with honouring mothers in June 2026? Answer:
Ek Ped Maa Ke Naam
- ❖ In which country were INS Dunagiri, INS Sanshodhak and INS Agray designed and built? Answer: India
- ❖ Which major goal was emphasised in India's defence policy in June 2026?
Answer: Aatmanirbhar Bharat / self-reliance
- ❖ Which summit did the Prime Minister address in June 2026 with the theme 'Great Power India: Nation First'? Answer: Republic Summit 2026
- ❖ How did the Prime Minister describe India at Republic Summit 2026?
Answer: An emerging and credible power
- ❖ Which principle did the Prime Minister describe as the supreme guiding principle? Answer: Nation First
- ❖ In which area did India emphasise 'collective action' in June 2026? Answer: Environmental protection
- ❖ In which sector did the Prime Minister emphasise farmers' welfare and modern facilities?
Answer: Agriculture
- ❖ Which campaign connected tree plantation with public participation in June 2026?
Answer: Ek Ped Maa Ke Naam
- ❖ How many Ramsar sites did India reach as an important milestone in June 2026? Answer: 100
- ❖ During India's chairmanship of which international grouping was the Energy Ministers' Meeting held?
Answer: BRICS
- ❖ In which state was the 11th BRICS Energy Ministers' Meeting held? Answer: Haryana
- ❖ With the Prime Minister of which country did Prime Minister Narendra Modi meet during the G7 Summit in June 2026? Answer: United Kingdom
- ❖ With the President of which country did Prime Minister Narendra Modi meet during the G7 Summit?
Answer: United Arab Emirates
- ❖ In which area did India highlight strong growth momentum in June 2026? Answer: Indian economy
- ❖ In which area did the Prime Minister highlight India's progress in digital transformation?
Answer: Digital infrastructure
- ❖ What was the main message conveyed by commissioning three indigenous naval ships?
Answer: Defence self-reliance
- ❖ The theme of International Day of Yoga 2026 focused on healthy living at which stage of life?
Answer: Ageing / old age
- ❖ Which areas are covered in these major June 2026 Current Affairs?
Answer: National, international, economy, defence, sports, environment and science & technology